



www.kbpravda.ru

№176 (23468)

Четверг, 6 сентября 2012 года

Учредители: Парламент и Правительство КБР

## УКАЗ

Главы Кабардино-Балкарской Республики

О присвоении почетных званий Кабардино-Балкарской Республики

За многолетний добросовестный труд в системе образования Кабардино-Балкарской Республики, большой вклад в дело воспитания и обучения подрастающего поколения присвоить почетные звания:

«Заслуженный работник образования Кабардино-Балкарской Республики» **БЖЕДУГОВОЙ Фатиме Хатировне** – учителю русского языка и литературы муниципального общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №3 с углубленным изучением отдельных предметов г. Майского» Майского муниципального района **КОРОТКИХ Ольге Алексеевне** – директору муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №9» городского округа Нальчик

**МУРАХАЕВОЙ Саният Хаджидудовне** – заместителю начальника муниципального учреждения «Управление образования» местной администрации Эльбурского муниципального района

**ЛЮКОВСКОЙ Анете Хаутиевне** – музыкальному работнику дошкольного блока муниципального казенного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №2 г. Нарткалы» Урванского муниципального района.

«Заслуженный учитель Кабардино-Балкарской Республики»

**ГЕТОКОВУ Юрию Милуевичу** – ветерану педагогического труда.

Глава Кабардино-Балкарской Республики **А. КАНОКОВ**

город Нальчик, 28 августа 2012 года, № 120-УГ

## ГЛАВА КБР

# Образовательные учреждения КБР В ПЕРВОЙ СОТНЕ

В адрес Главы Кабардино-Балкарии **Арсена Каноква** пришло письмо от председателя Общероссийской общественной организации «Малая академия наук «Интеллект будущего», лауреата премии Правительства Российской Федерации в области образования **Льва Ляшко** со словами признательности за поддержку системы образования республики.

«Благодарю Вас за поддержку талантливых учащихся Вашего региона, за активную позицию педагогов и родителей, за большую работу, проделанную управленцами образования», – говорится в письме.

Слова благодарности связаны, в частности, с активным участием учебных заведений Кабардино-Балкарии в образовательных проектах, которые проводились в 2011/2012 учебном году в рамках Национальной образовательной программы «Интеллектуально-творческий потенциал России».

В течение учебного года в проектах программы участвовали более 100 тысяч человек из всех 83 субъектов Российской Федерации, а также из других стран, вовлечено свыше семи тысяч учебных заведений России.

Так, в список 100 лучших образовательных учреждений России, который определялся с учетом результативности участия в проектах программы, вошли Республиканский центр научно-технического творчества учащихся (281 лауреат), НОУ «Экос» Центра развития творчества детей и юношества (153 лауреата) и гимназия №9 г. Тарыхова (102 лауреата). Им же присвоено почетное звание «Учреждение года».

Подробная информация об итогах участия образовательных учреждений, учащихся и педагогов в программе «Интеллектуально-творческий потенциал России» в 2011/2012 учебном году опубликована в серии книг «Ими гордится Россия», а также размещена на сайте <http://future4you.ru>.

**Бэлла АБАЗОВА,**

пресс-служба Главы и Правительства КБР

## ТРАНСПОРТ

# Куда подевались школьные автобусы?

В Министерстве транспорта КБР заместители глав муниципальных районов и городских округов, представители ГИБДД МВД по КБР, Ространснадзора республики и руководители предприятий и организаций транспортного комплекса обсудили вопросы регулирования автотранспортной деятельности, обеспечения безопасности населения и дорожного движения.

Министр транспорта КБР **Анурбий Суншев** одной из главных задач назвал обеспечение устойчивости и безопасности пассажирских перевозок. Проводится большая работа по совершенствованию нормативного правового механизма регулирования этого вида деятельности. Разработано Положение о конкурсе на право организации и обслуживания регулярных межмуниципальных, межобъектных и международных маршрутов пассажирских автомобилей транспортом в КБР, значение которого определяется приданием большей ответственности автотранспортным предприятиям в сфере организации и осуществ-

ления перевозок. Механизмом реализации положений служат нормативные правовые акты, устанавливающие порядок привлечения перевозчиков, открытия и закрытия маршрутов, разработки и утверждения паспортов маршрутов.

Заместитель министра транспорта **Арсен Кудиев** назвал характерные причины ДТП, которые предложил проанализировать субъектам федерации первый заместитель Председателя Правительства РФ **И. Шувалов** для принятия мер по обеспечению безопасности дорожного движения.

(Окончание на 2-й с.)

## ИМЕНА

**Мухадин Кандур** снова в Нальчике. Он приехал на свадьбу племянника, и ближайшее время планирует провести с родственниками и друзьями. **Кабардино-Балкария** для него не только земля предков. Супруга режиссера **поэтесса Любовь Балагова** родом оттуда.

# О ЛЮБВИ И КИНЕМАТОГРАФЕ

Сейчас писатель, режиссер и сценарист заканчивает работу над новым фильмом. По его словам, осталось отнять буквально несколько эпизодов в Каире.

«Фейсбук романс» – комедия. Сюжет фильма, как нетрудно догадаться, завучен вокруг романтических отношений в социальной сети. В главной роли снялась ливанская модель, победительница конкурса «Мисс Мира» **Лалитта Франжье**. У нее это не первый опыт работы в кино. По словам **Кандура**, девушка очень талантлива. Она природная актриса и, несмотря на широкую популярность, очень проста в общении. Ее партнером по фильму стал **Мухамед Карим** – звезда египетского кинематографа. В картине также снимались актеры из Иордании, Голландии, Великобритании.

На вопрос, каково это – работать со звездами, **Кандур** улыбается. Ему к этому не привыкать. Кроме того, он достаточно авторитарный режиссер и капризен на съемочной площадке терпеть не станет.

«Я оставляю артисту свободу для творчества. Допускаю импровизацию, но только в установленных мною рамках», – говорит он.

Продюсером фильма выступила супруга режиссера **Любовь Балагова**.

«Синдика продакшн компани» – наша совместная компания, и все проекты мы делаем вместе», – говорит она. – Я официальный партнер не только в жизни **Мухадина Кандура**, но и в его творчестве.

(Окончание на 3-й с.)

## СКФО

# ТРЕБОВАТЬ ЖЕСТЧЕ, УЧИТЬ ЛУЧШЕ

«Когда мы учились, требования в вузах были более жесткими, и, думаю, это приносило пользу», – сказал Глава КБР **Арсен Канок** на совещании с ректорами СКФО, которое прошло в КБГУ («КБП» №175 от 5 сентября). – Нужны хорошо подготовленные специалисты. Не хочу давать оценки, но появляются инновационные технологии, и надо адаптировать подготовку кадров к требованиям экономики. Задача власти – увязывать потребности предприятий с возможностями вузов в соответствии со стратегией развития региона».

Обеспечение востребованности выпускников должно стать одной из основных забот совета ректоров вузов Северного Кавказа, о необходимости создания которого говорили заместители Председателя Правительства РФ – полномочный представитель Президента РФ в СКФО **Александр Хлопонин**, помощник Президента РФ **Андрей Фурсенко** и ректоры, в ходе обсуждения темы «Формирование востребованного человеческого капитала в Северо-Кавказском регионе на основе выделения и развития приоритетных для региона направлений науки и образования».

**Андрей Фурсенко** отметил, что не все студенты готовы учиться, некоторые поступают в институт «подумать, чтобы через четыре года вернуться к вопросу «что делать?». Они покидают вузы, никому полезному не научившись, но с завышенными ожиданиями. Студы чувствуют несправедливость мироустройства, обижаются на государство и систему образования за то, что им вверено не сказали, чему и как следует учиться, чтобы быть востребованными, не понимая, что ответственность лежит и на них.

(Окончание на 2-й с.)



Светлана Валуева

## ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ

**Хамидби УРУСБИЕВ:**

# МЫ НЕ НЕМЦЫ

Накануне празднования Дня государственности КБР управляющий Кабардино-Балкарским отделением Северо-Кавказского банка **Сбербанка РФ Хамидби Урусбиев** провел традиционную пресс-конференцию для журналистов местных средств массовой информации.

Пресс-конференция была посвящена вопросам взаимодействия Сбербанка с государственными структурами республики в целях повышения инвестиционной привлекательности региона, решения насущных повседневных проблем граждан, развития в целом экономики Кабардино-Балкарии. Работа эта носит многоплановый характер и включает в себя множество направлений – **Хамидби Хажмурдиевич** кратко напомнил об основных. В первую очередь это кредиты на покрытие бюджетного дефицита республики, которые выдаются по са-

мым низким на сегодня процентным ставкам. Благодаря этой помощи республика может позволить себе реализацию целого ряда социально значимых программ. «Для Сбербанка этот проект носит больше имиджевый характер», – отметил **Хамидби Урусбиев**, – а республика получает реальную финансовую помощь». Опыт этого сотрудничества оказался положительным – если в прошлом году размер кредита составлял 1,3 млрд. рублей, то в нынешнем году, по словам управляющего, эта цифра может удвоиться.

(Окончание на 2-й с.)

## ВСТРЕЧА

# Олимпийские уроки для старшеклассников



Встречи знаменитых спортсменов и тренеров в последнее время стали доброй традицией. Можно только приветствовать их огромное воспитательное значение. Культ здорового образа жизни, спортивного мастерства и целеустремленности, патриотизма, уважения к старшим – разве этого мало для воспитания достойных граждан?

На днях олимпийские уроки прошли в девятой и пятой нальчинских школах. Для учеников девятой школы кумиром является трехкратный чемпион мира, бронзовый призер Олимпийских игр-2012 **Билал Махов**, который здесь учился. Правда, плотный график спортсмена не позволил ему прийти в школу. На встречу к школьникам 1 сентября пришел главный тренер кадетской сборной РФ по вольной борьбе **Анзор Темботов**. С большим интересом слушали старшеклассники о том, как проводится Игры, об атмосфере, царящей на них. «К сожалению, из-за травмы в свое время я пропустил Игры, но мне по-настоящему увидеть Олимпиаду в Сиднее, Афинах, Пекине и Лондоне. Это незабываемо», – сказал **А. Темботов**.

(Окончание на 4-й с.)

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 47-32-56.

**ПОГОДА** Днем: +20... +26. Ночью: +14... +16. Ясно

**РоссельхозБанк** Курсы обмена валют на 6 сентября 2012 г. Покупка Продажа

Доллар США	31.75	32.45
Евро	40.25	40.85

(www.rshb.ru) ОАО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3349



ИМЕНА

Союз Антонио Виласана

О ЛЮБВИ И КИНЕМАТОГРАФЕ

Окончание. Начало на 1-й с. Союз двух творческих людей – это всегда непростое. Уже хотя бы потому, что стирается грань между искусством и личной жизнью.

Муэддин в работе боен. Он автор проектов и сценарии к своим фильмам пишет сам. Иногда муж соглашается с замечаниями, иногда – нет, но всегда выслушивает мою точку зрения и объясняет причины отказа. Что касается семейной жизни, я, как и любая женщина, время от времени пытаюсь «начать права», но Муэддин – адыг, и этим все сказано. Последнее слово всегда остается за ним. Как жена, партнер и друг я стараюсь освободить его от бытовых проблем и дать возможность посвятить себя творчеству целиком.

Абстрагировать от работы у них не всегда получается. Например, последние три года супруги работали практически непрерывно – без отпусков и выходных. Любовь отложила все проекты в стел, чтобы помочь мужу. Но как только работа над фильмом будет окончена, она собирается снять тринадцатый сериал документального кино о черкесах.

Съемки фильма пришлось начинать в последний месяц Рамадана. Многие актеры постылись, но каждый из них работал на пределе возможностей. Франские, например, как-то раз провела на съемочной площадке 15 часов, после чего уронила прямо на примерную, на диване.

Не так давно министерство культуры Турции предложило Кананду снять фильм об Этане Черкес. Режиссер согласился и в 2013 году планирует приступить к работе.

Этот политический деятель пользуется в Турции огромным уважением. Он известен в первую очередь тем, что боролся за власть с Атаатюрком. Шансы Этана Черкеса были достаточно высоки, но, несмотря на это, он покинул страну, чтобы избежать кропотливой и гражданской войны, – объясняет Балагова.

Съемки в 2013 году, тринадцатый сериал документального фильма... На вопрос о сверхъестественных режиссерах отвечает: – Говорят, следующий год придет под знаком разрушения, но нас это не пугает. Для того, чтобы создать что-то новое, нужно сперва разрушить старое. За разрушением всегда следует созидание, и мы верим в победу добра.

Есть мнение, что без любви ничего создать нельзя. Именно она тот фундамент, на котором строится любовь и знание. В случае Муэддина Кананду это утверждение имеет двойной смысл.

Нет ничего на свете, что могло бы осуществиться без любви. Американцы говорят: любовь – та ось, вокруг которой крутится земной шар, – замечает кинорежиссер.

Борис БОРИСОВ

ПРЕМЬЕРА

Правда чистая как слеза ребенка

Хорошо известный земляк, но не до конца знакомый на родине как режиссер, Мусалим Кульбаев, недавно показавший с группой из Уфы спектакль «Ночевала тучка золотая», безусловно стал нам не только по крови, но и творчески близким. С актерами балкарской драмы он показал премьеру «Плачет ива за горой». Пьеса драматурга В. Жеребцова и постановка режиссера заставили вспомнить, с какой стороны у нас бьется сердце. После премьеры подумалось: быть может, «зеленая птица» М. Кульбаева еще не раз появится в родных для него пенатах. С новыми постановками, разумеется.

Графика сцениграфии, где черная белая палитра не обещала легкой веселенного, оказалась сложной, а точнее, лаконичной (художник-постановщик засл. деятель культуры Владимир Бакуев), ибо воссоздает атмосферу временной войны, совершенно не располагая к оптимизму. Впрочем, об этом не сразу.

При этом, надо сказать, постановка Кульбаева не то, чтобы «вещь в себе». Отнюдь. Она о каждом из нас, обо всех нас, кому доводится попадать в жернова беды, преодолевать поперек жизненных испытаний. Речь, конечно, о тех, в чей судьбе была война.

Сюжет пьесы знакомый, но с крепкой интригой, выстроен в каждой драматургии, не угадывается развязка. Психологически все действие подчинено законам жанра драмы. В спектакле «Плачет ива за горой» Мусе, становится его жестко. Он преследует зрителя до того момента, когда наступит «ночь – делу венец».

А пока суд да дело, идет война. Огонь прожигает, выжывает в каждый дом, в каждую семью. Да и что может ограбить от ее холодных шупалец Рабугу (засл. арт. КБР Ольга Будаева) и Джамиле (засл. арт. КЧР КБР нар. арт. РИ Фатима Мамаева), которым предстоит сполна ощутить все невзгоды военного времени.

Любимый муж красавицы Джамиле Муса (засл. арт. КБР Кемал Мамучиев) пропадает без вести. «Соломенная» вдова, пытается спасти своих детей от голодной смерти, вопиет в интонации урочной, нещечк пшеницы. Союзка Санит (лауреат Госпремии КБР, нар. артист Мария Сузаева) доносит об этом. К жещинам, которым мучится в танке, бою, наказывается. Традиционный стала, неделя русского языка и литературы в школе, служащая своеобразным итогом работы каждого учителя. Опытные педагоги Л. Балкцова, А. Бегиева, Л. Дзугурова, Л. Кардангушева и я провели открытые уроки и внеклассные мероприятия, которые запомнились ребятам своим содержанием, увлекательностью, необычностью.

Подлинно человеческую радость можно пережить тогда, когда видишь, что ты доставил ее другому человеку. А эту радость мы стараемся доставить себе самим. Традиционная стала, неделя русского языка и литературы в школе, служащая своеобразным итогом работы каждого учителя. Опытные педагоги Л. Балкцова, А. Бегиева, Л. Дзугурова, Л. Кардангушева и я провели открытые уроки и внеклассные мероприятия, которые запомнились ребятам своим содержанием, увлекательностью, необычностью.

Полноценно человеческую радость можно пережить тогда, когда видишь, что ты доставил ее другому человеку. А эту радость мы стараемся доставить себе самим. Традиционная стала, неделя русского языка и литературы в школе, служащая своеобразным итогом работы каждого учителя. Опытные педагоги Л. Балкцова, А. Бегиева, Л. Дзугурова, Л. Кардангушева и я провели открытые уроки и внеклассные мероприятия, которые запомнились ребятам своим содержанием, увлекательностью, необычностью.

Можно бесконечно говорить о работе сельского учителя: требования к нам меркантильны, а компьютерный класс в школе один. Сейчас есть только кабинеты физики, биологии, химии, но почему-то нет кабинета русского языка и литературы. Я думаю, что интерактивная доска пригодилась бы прежде всего учителям-словесникам, когда они работают с огромными текстами, решают тестовые задания, готовятся к ЕГЭ и ГИА и т.п.

Хочется пожелать всем работникам образования огромного терпения, крепкого здоровья и много-много лет плодотворной работы.

Мадина ХАРАЕВА, учитель русского языка и литературы МКООУ «СОШ №1» с.п. Псыганы



Союз Мусалим Кульбаев

на отвесит удивительную выгранность актерского ансамбля. Звучит банально, но они не просто пребывают на сцене, они проживают свои жизни, а не персонажи. «Что же так поднило их дух? Может, новизна темы? Едва ли тема войны для них так уж нова. Или возможность показать свой потенциал новому режиссеру? Да, хоть бы так. Но что вдохновляет, труппа Балкарского театра не утратила свежести чувств и творческого куража. Хороший дирижер может извлечь из «невосточной» музыки эпическую силу, симфоническую, «слушай-которую, верши: мы еще многое можем, только дайте повод.

Ольга Будаева, ветеран национальной сцены, убедительна в роли Рабуги. Колоритна, по-народному пряма и брутальна игра Зарифа Багишева и Мажита Жангузова.

Амплетис, расцветил, лукав, притворился, Мурдаев Салтан Мирзаев (засл. арт. КЧР) в роли лубочного старца. В его диалоге с молодым актером Аубеком Мизиевым на протяжении спектакля, до конца демонстрируя волюющую драму отчаявшегося сердца. Мамаева точно во всех проявлениях, потому что поступками ее движет только любовь. Она столь органична в своих метаниях, что не верить ей нельзя. И зрители утирают непрошенные слезы.

Будем честны, мы редко откровенны в проявлении чувств, как бы стараемся приподнять обаянием порой внезапно нахлынувших эмоций. Но Ф. Мамаева сумела заставить нас «открыть лица».

К достоинству спектакля хочется отнести удивительную выгранность актерского ансамбля. Звучит банально, но они не просто пребывают на сцене, они проживают свои жизни, а не персонажи. «Что же так поднило их дух? Может, новизна темы? Едва ли тема войны для них так уж нова. Или возможность показать свой потенциал новому режиссеру? Да, хоть бы так. Но что вдохновляет, труппа Балкарского театра не утратила свежести чувств и творческого куража. Хороший дирижер может извлечь из «невосточной» музыки эпическую силу, симфоническую, «слушай-которую, верши: мы еще многое можем, только дайте повод.

Органично, мастера демонстрируемо лиричество актеров доставляет зрителю такой заряд сопереживания, что он рождает в нас радость, которую испытывает далекий путник, выйдя к живописному роднику.

Спектакль Мусалима Кульбаева привлекает нас не сюжетной новизной, ни адольтером горького разлива. Здесь бьет по сердцам примота подлинно. Зритель безоговорочно принимает «отус» режиссера, который давно поднаотер в оттаивающему своему почерку. Отсюда и успех.

Наруяд уп постановки увенчался длительной овацией зала. Были цветы и взаимный актерско-зрительский восторг. Думаешь, новый спектакль едва ли вызовет ироничную улыбку, о чем говорят наш зрительский энтузиазм.

Светлана МОТТАЕВА

НОВОСТИ Северо-Кавказского Федерального Округа

ПРАПОР СПЯНУЮ ПОЛИХАЧИЛ Республика Дагестан. В Махачкале произошло ДТП по вине прапорщика внутренних войск МВД РФ.

В 19.50 около дома №24 по проспекту И.Шамиля мужчина, управляя автомашиной «ВАЗ-2114», наехал на переходивших проезжую часть дороги девушек 1995 и 1991 годов рождения, после чего скрылся с места происшествия», – сообщили в пресс-службе МВД по Дагестану.

В результате ДТП обе девушки с различными травмами доставлены в Республиканскую клиническую больницу.

«По «горячим следам» по ориентировочному месту нахождения в отделение полиции прапорщик воинской части ВВ МВД РФ, находившийся в состоянии алкогольного опьянения», – говорится в сообщении.

Назначена служебная проверка. ПРИМЕЖАЛИ БЛОГЕРЫ Республика Ингушетия. Вопросы развития туризма в Ингушетии

обсуждали участники семинара «Лазарь в долине Юнус-Бекмуров Екуровым руководители Российского филиала международного сообщества «Живой журнал». По мнению блогеров, Ингушетия находится в сложной ситуации. Ингушетия является опасным и нестабильным регионом.

Знакомство с Ингушетией для гостей началось с Двуречьяского района. После осмотра исторических памятников горной Ингушетии они посетили строящиеся объекты – Джирарскую развязку, расположенную в селе Отыгты и районную школу. Блогеры в первую очередь интересовали вопросы социально-экономического развития республики и общественно-политической ситуации в регионе.

В ПНАХ – ШЕСТЬ ЗАВОДОВ Карачаев-Черкесия. Шесть новых заводов по производству различных видов строительных материалов планируется возвести в республике на базе имеющихся в регионе месторождений полезных ископаемых.

В Карачаев-Черкесии имеется богатая запас полезных ископаемых, которые не может похвастаться ни один другой регион юга России. К примеру, на сегодняшний день в наземной республике обнаружены запасы газа в Уртском, Хабезском и Усть-Джугутинском районах составляют около 700 млн. кубометров. При этом гитис из КЧР считается одним из самых чистых и качественных» – сообщил в интервью агентству «Интерфакс-Юг» Глава КЧР Рашид Темезов.

ШЕВАЛЬЕ ПРИБЛИЖАЮТСЯ К РАЙОНУ ШКОЛЬНИКОВ Северная Осетия-Алания. Исполном Президента страны новым начальником Управления Федеральной службы Российской Федерации по контролю за оборотом наркотиков по Республике Северная Осетия-Алания стал полковник полиции Александр Шевалье. Об этом сообщил официальный сайт Президента России.

Пост начальника Управления Федеральной службы Российской Федерации по контролю за оборотом наркотиков по Республике Северная Осетия-Алания был вакантным с 22 августа, когда Президент РФ В. Путин своим указом освободил от должности заместителя начальника МВД РФ Бибигуева.

ЗА ПРОДАЖУ ЗАРАЖЕННОГО МЯСА – УГОЛОВНЫЕ ДЕЛА Ставропольский край. «Следствие в Ставропольском крае возбудило десять уголовных дел по фактам торговли мясом, зараженным бруцеллезом», – сообщает Генпрокуратура.

В этом году специалистами ветеринарного надзора на подворьях десяти местных жителей обнаружены крупный рогатый скот с признаками бруцеллеза. Собственники предупреждены о запрете реализации зараженных животных и необходимости их утилизации», – говорится в сообщении.

Несмотря на это, люди продали мясо 11 зараженных коров. По материалам проверки прокуратуры возбуждено десять уголовных дел о сбыте товаров и продукции, не отвечающих требованиям безопасности (максимальное наказание – два года заключения).

СТРОИТСЯ ГИДРОТЕХНИЧЕСКИЕ СООРУЖЕНИЯ Чеченская Республика. В поселке Черноречье идут работы по строительству и реконструкции гидротехнических сооружений и инженерных коммуникаций для сброса избыточного уровня воды из Грозненского водохранилища.

В настоящее время структурным подразделением министерства ГИП ПИ «Чеченский проект» завершены проектно-исследовательские работы.

«Согласно разработанной проектно-сметной документации планируется выполнение строительно-монтажных работ по укладке двухтрубного коллектора диаметром 2000 мм и протяженностью 1100 м в поселке Черноречье поселка Главы и Правительства Чечни».

Поговорил Максим ДЕЕВ

ОБРАЗОВАНИЕ

Из опыта работы

Методическая работа каждого учителя-словесника направлена на изучение и использование передового опыта в учебно-воспитательном процессе, повышение качества уроков, осуществление преемственности в обучении, систематическом повторении учебного материала, организации самостоятельной работы, контроля за знаниями, использовании современных педагогических технологий.

Эти проблемы решаемы. На мой взгляд, школьное обучение языку не должно сводиться к тому, чтобы подготовить грамотного ученика в узком понимании этого слова. В течение ряда лет я веду кружок по подготовке к ГИА и ЕГЭ учащихся. Это дает положительные результаты. Средний балл по школе оказывается выше среднего по району.

На занятиях используются современные образовательные технологии, так как без этого невозможна деятельность современного учителя. Если говорить о применении интернет-технологий, то без использования электронных приложений к урокам, без просмотра ученических презентаций сегодня трудно представить современный процесс обучения. Ученики готовят презентации не только по темам школьной программы, но и к юбилейным датам и внеклассным мероприятиям.

В 2012 году они принимали участие во Всероссийской заочной олимпиаде по литературе. К сожалению, призовых мест не оказалось, зато у них пробудился интерес к участию в такого рода олимпиадах, по ходу перешли на разную литературу.

В октябре-ноябре прошедшего учебного года проходили школьные и муниципальные олимпиады по русскому языку и литературе. Наши ученики приняли активное участие в них. Л. Мисостихова из 11 класса заняла призовое место (учитель А. Давыдов). Дивана Дримова семиклассница, заняла 6-е место, но у нее все еще впереди.

СОЦИУМ

Детям важно знать, что они нужны обществу

С 7 по 9 сентября на Детском стадионе (ул. Пачева, 57) пройдет юношеский турнир по настольному теннису на призы Фонда «Наследие» при организационной поддержке спортивной детско-юношеской школы по настольному теннису. Государственного комитета КБР по общественным и религиозным организациям и Министерства КБР по делам молодежи.

В соревнованиях могут участвовать подростки двух возрастных групп: 2002 г.р. и моложе, юноши 1999 г.р. и моложе.

Заявки принимаются до начала соревнований. Все спортсмены должны иметь документ.

Победителей и призеров ждут медали, грамоты и памятные призы. Турнир будет проводиться ежедневно в указанный период – с 10.00. до 14.00.

В соревнованиях также примут участие дети, попавшие в трудную жизненную ситуацию. По словам председателя Фонда «Наследие» Анны Керефовой, цель мероприятия –

не только популяризация настольного тенниса и пропаганда здорового образа жизни, но и стремление ограждать детей, попавших в трудную жизненную ситуацию, от негативных влияний.

«Турнир стал традиционным, дети из небогатополучных семей участвуют в нем не первый год и всегда ждут с нетерпением, ведь для них это возможность почувствовать себя такими, как все... успешными и нужными обществу. На этот раз в соревнованиях примут участие юные спортсмены из Дагестана, Ставропольского края, Астрахани, Северной Осетии-Алании.

ВОПРОС-ОТВЕТ

Обязанности – по всей стране

«Я недавно приехал из Домодедова и не собираюсь долго жить в Нальчике, но родственники настаивают, чтобы я сходил в паспортный стол и зарегистрировался по месту жительства. Не надо и не стоит регистрироваться, да и занят очень. Что мне грозит, если буду жить без регистрации?»

Отвечает зам. начальника Управления Федеральной миграционной службы России по КБР Али Герузов: – Согласно п.8 постановления «Об утверждении Правил регистрации...», граждане, прибывшие для временного проживания в жилых помещениях, не являющихся их местом жительства, на срок свыше 90 дней, обязаны по истечении указанного срока обратиться к должностным лицам, ответственными за регистрацию. То есть – в миграционную службу. Городское отделение в Нальчике расположено в Нальчике на пр. Шогенцукова, рядом с Почтамтом.

В случае изменения места жительства (то есть при переезде на постоянное жительство в другой населенный пункт или регион) гражданин РФ обязан обратиться с заявлением в миграционную службу (паспортный стол) не позднее семи дней со дня прибытия.

Закон определяет, что граждане РФ в пределах своей страны обязаны регистрироваться по месту пребывания и по месту жительства. Административная ответственность за невыполнение данной обязанности предусмотрена статьей 19.15 КоАП РФ: «Наличие административного штрафа в размере от пятнадцати до двадцати пяти минимальных размеров оплаты труда» (то есть от 1500 до 2500 рублей).

КУЛЬТУРА

Майский поэтический родник

Любое значимое событие в жизни творческого человека облекается в тонкое блестящее полотно, сотканное из его эмоций, украшенное алмазами его таланта. Так и у майских поэтов: что ни событие, то новое произведение – маленькая рифмованная история.

Участники литературной группы «Родник», собравшиеся в центральной районной библиотеке, посетили встречу 45-летия добровольного вхождения Кабардино-Балкарии в состав Российской Федерации. Ра-

ботники учреждения культуры включили в сценарий «Временная нить» творческие песни, стихотворения о малой родине, неповторимых красотах Нальчика, о широте души народа, населяющего республику.

Затем состоялась презентация сборника стихов «Майский родник», изданного при поддержке администрации района. В книгу вошли стихотворения, посвященные родному краю. Поздравляя своих единомышленников, руководитель

литературной группы Раиса Дякова обратила внимание на первый сборник – «Майские зори», который издан пять лет назад и по объему значительно уступает нынешнему.

«Это значит, что в наших сердцах бьет родник житейской силы – любви к своей малой родине! – подытожила свою речь Раиса Ивановна.

Заместитель главы администрации Майского района Ольга Поленова поздравила авторов с этим событием, пожелала поэтам неиссякаемого вдохновения и успехов.

Карина АВАНЕСОВА

СПОРТ

• Встреча

Олимпийские уроки для старшеклассников



(Окончание. Начало на 1-й с.)
Час спустя заслуженный тренер РФ по греко-римской борьбе Анзор Карданов...

в других сферах деятельности может добиться каждый, кто будет трудиться...

• «Спартак-Нальчик»

Плюс два хавбека

До завершения трансферной кампании остались считанные дни, а потому практически все клубы ФНЛ...

Нальчане призвали под свои знамена двух полузащитников - Марата Ксанбаева и Наиля Замалиева...

• Картинг

Первый успех за семнадцать лет

В Ростове-на-Дону прошли Кубок и первенство России по картингу. Кабардино-Балкарию представляла команда «СТК «Эльбрус» из Нарткалы.

Желание наших спортсменов участвовать в этих престижных соревнованиях велико. Однако технические требования по картингам, экипировке и документации были очень высокие...

Желюхова мечта участвовать в соревнованиях стала явью. Составления получились довольно представительными: команды выставили Москва, Санкт-Петербург, Воронеж, Серпухов, Белгород, Томск, Орел, Оренбург, Череповец и другие города...

Материалы рубрики подготовил Альберт ДЫШКОВ

• Бокс

Медаль из Франкфурта

В германском городе Франкфурт-на-Одере прошёл XVII Международный турнир по боксу серии EIBC Brandeburg Cup. В нём приняли участие спортсмены из 25 стран мира.

В составе молодежной сборной России в весовой категории 49 кг на турнире выступил воспитанник Черкесской ДЮСШ, уроженец Верхней Балкарии Юсуп Газзев (тренер Муса Чанаев).

• Иайдо

Едиственный в России

В международном тренировочном семинаре по восточным единоборствам, который прошёл в Швеции, принял участие наш земляк из Терского района Анзор Пиншиев...

Анзор Пиншиев, который много лет занимается иайдо («искусство встречать сидя») - это одно из направлений японских боевых искусств, изучающих самурайское искусство владения мечом. Иайдо требует не только отличной физической подготовки, но и высочайшей степени психической концентрации...



Ирина ЖЕЛИХАЖЕВА

А. Пиншиев является единственным в России обладателем самой высокой мастерской степени по иайдо. Боевыми единоборствами он начал заниматься в конце 90-х и добился мастерских степеней в нескольких видах.

Ирина ЖЕЛИХАЖЕВА

КРИМИНАЛ

СВУ С РАБОТАЛО РАНЬШЕ

Оперативными службами МВД по КБР при проведении оперативно-розыскных и других специальных мероприятий по установлению местонахождения и задержанию участников бандоловля примерно в двух километрах от села Черная Речка Урванского района...

Установлено, что имел место взрыв самодельного взрывного устройства, начиненного готовыми порожками из металлических трубок...

Мощность СВУ, по оценкам экспертов, составляет более одного килограмма в тротиловом эквиваленте. Бомба перевозилась сзади, под одним из сидений, на днище.

На месте происшествия образовалась воронка диаметром 92х82 сантиметра. Машину получили многочисленные повреждения днища, крышка отсутствует. Само транспортное средство полностью сгорело.

Все изъятые направлены в экспертно-криминалистический центр МВД по КБР.

Установлено, что имели место взрыв самодельного взрывного устройства, начиненного готовыми порожками из металлических трубок...

ДОРОГА

СХЕМА УСТАРЕЛА

В республике запущен механизм пересмотра утверждённой ещё в 1976 году схемы дислокации дорожных знаков, что в ряде случаев вызывает обеспокоенные нарекания участников дорожного движения.

Тендер на нанесение разметки, объявленный владельцем дорог (АОР) «Северный Кавказ», как уже сообщалось, выиграла фирма «Каспий» (Республика Дагестан).

Как пояснил заместитель начальника полиции по охране общественного порядка МВД по КБР полковник полиции Юрий Бендов, сейчас идет обследование дорог в Прохладненском, Урванском, Ассанском, Черкесском и Черкесском районах, сообщает ОИОС МВД по КБР.

Установлено, что имел место взрыв самодельного взрывного устройства, начиненного готовыми порожками из металлических трубок...

ДТП

НОЧЬ, ДЕРЕВО, СМЕРТЬ

Ночная поездка привела к летальному исходу. В Нальчике произошло очередное ночное дорожно-транспортное происшествие, превратившее молодую жизнь.

4 сентября в три часа ночи молодой человек 1984 года рождения и его пассажирка автослеса столкнулись с автомобилем «Хонда Аккорд» на улице Кухоньева...

Али КАСЬЯНОВ

42-69-96 ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru

ОАО «ТЭК» доводит до сведения своих абонентов. С 6.09.2012 г. по 7.09.2012 г. для замены трубопроводов будет перекрыта подача горячей воды в зонах обслуживания ЦТП «Идарова, 158» и ЦТП «Цветочный комбинат».

Производственный кооператив «Курп» производит ремонт мягкой кровли зданий и сооружений значительно дешевле сметной стоимости с гарантией на три года. Наш адрес: г. Нальчик, ул. Добровольского, 4 «а», тел.: 77-20-24, 8-903-496-28-48.

В ООО «Доргрант-М» требуются машинисты тельповоза ТЭМ-2А и ТГМ-3Б. Оплата сдельная. Адрес: г. Чегем, II Промпоезд, 2. Тел. 8(86630) 4-18-27.

В соответствии с Законом Российской Федерации от 26 июня 1992 г. №3132-1 «О статусе судей в Российской Федерации» Квалификационная коллегия судей Кабардино-Балкарской республики объявляет об открытии вакансии судьи Черкесского районного суда КБР. Конкурс допускаются лица, сдавшие квалификационный экзамен на должность судьи. Заявления и документы, указанные в пункте 6 статьи 5 Закона Российской Федерации от 26 июня 1992 г. №3132-1 «О статусе судей в Российской Федерации», принимаются от претендентов в рабочие дни, с 9.00 до 18.00 по адресу: г. Нальчик, ул. Пачева, 12, здание Верховного суда КБР, каб. №108. Последний день приема документов - 5 октября 2012 года. Заявления и документы, поступившие после указанного срока, к рассмотрению не принимаются. О дате рассмотрения заявлений претендентов будет сообщено дополнительно. Справки по тел. 8 (8662) 40-79-53.

ГКУ БФУ «ДИОС КБР ПО ФУТБОЛУ ИМ. А. ПИШЕВА» объявляет о приеме детей в секцию футбола. Сбор всех желающих состоится в воскресенье. Место сбора - ГУ «Детский стадион», ул. Пачева, 57, в 10.00. Принимаются дети 2002, 2003, 2005, 2006 годов рождения; в 11.30 - 2001 и 2004 годов рождения.

ТАТАРОВ Анатолий Назирович

Первые осенние погожие дни театр встретил ослепительными - ушел из жизни Анатолий Татаров. Первые роли А. Татарова принесли ему успех и признание зрителя. Мужественно, героическое начало творчества Татарова проявилось в воплощенных им ролях. Его сильный кавказский темперамент был ослепителен непредвиденными гранями соответствия образу. Структурно, графически обрисованный внешний облик образа он наполнял прозрачными, пастельными тонами. Образы Анатолия Татарова были убедительными, яркими, запоминающимися. Актер умудрялся так преподнести своего героя, что он становился значимым, весомым и ярким. Так он запомнился в спектаклях «Ипполит» (Еврипид) в роли царя Тезей, «Святая святых» (И. Дурье) в образе Микаэ Грейя, «Человек и Джентльмен» - Дон Альберто; Жорж Данден в спектакле «Жорж Данден», Никита («Жестокие игры») и т.д. Театральные критики назвали его одним из лучших кабардинских актеров, а его роли точными. Как ремисор-постановщик Анатолий Татаров выделялся своим премьерным спектаклем: в Кабардинском театре - «Цилиндру» по пьесе Э. де Филиппо, в Русском театре им. Горького - «Декамерон» по пьесе Дж. Боччано. Анатолий Назирович был преданным сукурником, другом и коллегой. Как человек Татаров заслуженно пользовался успехом и уважением среди коллег и зрителей. Актер Татаров - один из ярких наследников Мухарбия Сонова, Мухадина Секрехова, Мухамеда Тубаева - генетический наследник кабардинского актерского исполнительского искусства. Кабардинская пословица гласит: сто сыновей дать тебе или одного - равного тебе. Анатолий Назирович для нас был равным сыном, но теплее он не с нами. Коллектив Кабардинского театра

Уважаемые коллеги! Дорогие друзья! Коллектив Тверского академического театра драмы скорбит вместе с вами о том, что так безвременно, рано ушел из жизни замечательный человек, талантливый артист, наш большой друг и любимый тверских зрителей, заслуженный артист Кабардино-Балкарской Республики Анатолий Назирович ТАТАРОВ. Анатолий Назирович работал в Тверском театре (район - Калининский) с 1976 по 1989 г. Хотел и прошло с тех пор более двадцати лет, но свет его таланта до сих пор живет в наших сердцах и остается в них на долгие долгие годы. Искренне скорбим вместе с вами и соболезнуем всем родным и близким Анатолия Назировича, его друзьям и коллегам, зрителям и почитателям его таланта. Тверской академический театр драмы в эти тяжелые дни рядом с вами. Низкий поклон и светлая память великому актеру и мужественному человеку Анатолию ТАТАРОВУ.

Главный редактор Арсен БУЛАТОВ. Редакционная коллегия: Р. Уругуев (зам. гл. редактора), Н. Конарева (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), Б. Умербеков, И. Богачева, А. Габуева, А. Дышкочев, З. Мальбахова. ТЕЛЕФОНЫ: приемная - 42-22-65; зам. гл. редактора - 42-68-68; зам. гл. редактора - 42-20-82; ответственный секретарь - 42-66-14; редактор по выпуску - 42-20-86. ОТДЕЛЫ: политика, права - 42-75-37; информации, публицистики и письма - 42-66-32; культуры и исторического наследия - 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики - 42-75-70; спорта - 42-66-26; науки и образования - 42-75-37; фотокорреспонденты - 42-75-14. НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ: Р. Уругуев - деловой редактор; О. Хончуева - редактор по выпуску; О. Бездуркова, Н. Панарина - корректоры. Тираж - 8184 экз. Заказ - №2369. Индекс - 51530. Цена - 3 руб. Время подписания номера по графику - 18.00. Подписан - 20.00. Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несет рекламодатель. Мнение авторов публикаций может не совпадать с точкой зрения редакционной. За доставку газеты подписчикам отвечает Управління федеральной почтовой связи КБР. Тел. по КБР: 76-01-28; по г. Нальчик: 76-01-10. За организацию продажи газеты в розницу несет ответственность АО «Республика-КБР». Тел. 42-69-34. За качество печати отвечает ООО «Тепраграф». Тел. 42-38-70. Газета печатается в типографии ООО «Тепраграф», г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 33. АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: 360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5. Интернет-версия: www.kbpravda.ru e-mail: kbpravda@mail.ru